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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У зв'язку зі зростанням в останні роки 

кількості дітей з особливими освітніми потребами, зокрема й з 

інтелектуальними порушеннями (далі – з ІП), особливої актуальності набуває 

тема пошуку нових, ефективних напрямів і методів надання корекційної 

допомоги дітям цієї категорії. Для корекції порушень розвитку у дітей з ІП 

педагоги використовують спеціальні методи та прийоми навчання і 

виховання. Проте значущим є використання й інноваційних технологій, 

однією з яких є артпедагогіка. Артпедагогіка дозволяє ненав’язливо, 

спостерігаючи за дитиною в процесі творчості, пізнати її життєві цінності й 

особистісні інтереси, зрозуміти індивідуальність, відчути настрій. У творчій 

діяльності гармонійно поєднується виховний, розвивальний, діагностичний і 

корекційний процеси, створюючи підґрунтя для формування довірливих 

емоційних стосунків з дитиною, ефективної соціальної взаємодії та якісного 

корекційного впливу. 

Сучасні дослідження артпедагогіки охоплюють різні її аспекти. Так, 

Н. Ветлугіна, Л. Виготський, Д. Ельконін, А. Запорожець, Е. Ільєнко, 

М. Каган, Б. Неменський надавали великого значення формуванню 

особистості за допомогою мистецтва. Особливості використання 

артпедагогіки у начальному процесі для дітей з типовим розвитком у своїх 

працях розглядали  М. Бурно, Х. Джайнотт, М. Киселева, О. Копитін, 

А. Корженко, Л. Лєбєдєва, Н. Сергеєва, Т. Соколова, О. Отич, М. Шуть та 

інші. Можливості використання засобів артпедагогіки у навчанні і вихованні 

дітей з особливими освітніми потребами описано у працях 

Т. Добровольської, Л. Комісарової, І. Левченко, Е. Медведєвої, С. Миронової, 

Н. Назарової та ін. Зокрема, Е. Медведєва описувала теоретичні та практичні 

основи використання арт-технологій в системі спеціальної та інклюзивної 

освіти [3]. О. Карабанова довела, що використання засобів артпедагогіки 

відкриває для дітей з ІП широкі можливості для гри, вираження емоцій, 

спілкування, творчості; дозволяє спрямувати їхню художню діяльність таким 
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чином, щоб вона позитивно впливала на розвиток їхньої особистості. 

С. Миронова розглядає можливості використання інноваційних технологій, в 

тому числі й артпедагогіки, у корекційній роботі з дітьми з ІП. О. 

Вознесенська, Л. Мова, О. Таранова вважають, що у творчому процесі 

формуються здібності та художні вміння особистості, які можуть адаптувати 

дитину до колективу однолітків. Дослідники В. Ананьєва, В. Анісімов, 

Г. Залеський, Н. Осіпова, Л. Уфімцева розглядають артпедагогіку як новий 

напрям педагогічної науки. В. Бондар, А. Ільченко, В.Синьов, А.Шевцов 

наголошують, що у рамках корекційної педагогіки необхідно апробовувати 

такі новітні технології навчання і форми організації освітнього процесу, які 

сприятимуть підвищенню його ефективності. 

Зважаючи на актуальність означеної проблеми ми й обрати тему 

дипломної роботи магістра «Використання засобів артпедагогіки у корекції 

розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – визначити особливості використання засобів 

артпедагогіки у корекції розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел з проблеми 

використання засобів артпедагогіки у навчанні дітей з ІП. 

2. Здійснити експериментальне вивчення досвіду педагогів спеціальної 

школи з використання засобів артпедагогіки у корекції розвитку дітей з ІП. 

3. Розробити та апробувати корекційно-розвиткові заняття з 

використанням засобів артпедагогіки для дітей з ІП. 

4. Розробити методичні рекомендації для корекційних педагогів з 

використання засобів артпедагогіки у навчально-виховному процесі 

спеціальної школи. 

Об'єкт дослідження – засоби артпедагогіки як інноваційні методи 

навчання дітей з ІП. 

Предмет дослідження – особливості використання засобів 

артпедагогіки у корекції розвитку дітей з ІП. 
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Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної літератури з теми 

дослідження, анкетування педагогів для вивчення їхнього досвіду з 

використання засобів артпедагогіки у навчанні дітей з ІП, анкетування учнів 

з ІП з метою вивчення переважаючих інтересів у навчанні і ставлення до 

уроків з використанням засобів артпедагогіки, бесіда, спостереження, 

кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.  

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у можливості 

використання розроблених нами корекційно-розвиткових занять з розвитку 

мовлення та методичних рекомендацій з використання засобів артпедагогіки 

в освітньому процесі спеціальної школи для дітей з ІП. 

Експериментальна база дослідження. Експерементальне дослідження 

використання засобів артпедагогіки у корекції розвитку дітей  з ІП 

проводилося на базі комунального закладу «Карапчівська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат». У дослідженні взяло участь 15 

педагогічних працівників, які навчають дітей з ІП та 13 учнів з ІП. 

Апробація роботи. Результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю: Кінащук Н. М. 

Використання засобів артпедагогіки у корекції розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями / за ред. Н.С.Гаврилової. – Вип.14 – 

Кам’янець-Подільський. 2021. С. 78 – 83. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення комунального 

закладу «Карапчівська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат».  
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз літературних джерел та проведене нами 

експериментальне дослідження дозволяють зробити такі висновки: 

1. На підставі аналізу загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури ми визначили, що педагогам важливо використовувати засоби 

артпедагогіки у своїй роботі, тому що практично кожна дитина в таких 

умовах може виявити свої творчі здібності, отримати підтримку, 

самовиразитися, налагодити контакт з іншими, реалізувати свій внутрішній 

потенціал. Засоби артпедагогіки важливо використовувати як у навчанні 

дітей з типовим розвитком, так і дітей з особливими освітніми потребами, 

зокрема інтелектуальними порушеннями.  

Ми встановили, що за допомогою артпедагогіки можна ненав’язливо, 

спостерігаючи за дитиною в процесі творчості, пізнати її життєві цінності й 

особистісні інтереси, зрозуміти індивідуальність, відчути настрій. У творчій 

діяльності гармонійно поєднується навчальний, виховний, розвивальний, 

діагностичний і корекційний процеси, що є важливим у навчально-

виховному процесі дітей з інтелектуальними порушеннями.  

Засоби артпедагогіки є доцільними та ефективними методами, які 

можуть використовуватися у навчанні дітей з інтелектуальними 

порушеннями. У роботі з цією категорією дітей доцільно використовувати 

такі засоби, як казкотерапія, ізотерапія, музична терапія, драмотерапія, 

лялькотерапія, бібліотерапія, піскова терапія. Вміле поєднання цих засобів у 

навчальній діяльності створює «ситуації успіху», що позитивно впливає на 

настрій дитини, її самооцінку, рівень домагань та мотивацію до навчання. 

Ефективність застосування засобів артпедагогіки виявляється також у 

їхньому позитивному впливі на розвиток пізнавальної активності та 

психічних процесів дітей з інтелектуальними порушеннями. 

2. Нами було здійснено експериментальне дослідження використання 

засобів артпедагогіки у корекції розвитку дітей з інтелектуальними 

порушеннями.  
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- Проведено анкетування педагогічних працівників спеціальної школи з 

метою вивчення досвіду використання засобів артпедагогіки у роботі з 

дітьми з інтелектуальними порушеннями. За результатами анкетування 

визначено, що вчителі математики, фізики, історії, хімії дедалі частіше 

використовують засоби артпедагогіки у своїй роботі, оскільки в учнів 

переважає наочно-образне мислення, тому це сприяє активізації пізнавальної 

діяльності. Використання засобів артпедагогіки підвищує пізнавальний 

інтерес учнів, цим самим допомагає їм краще засвоювати предмет. Учням 

більше подобаються ті навчальні предмети, на яких вчителі систематично 

використовують засоби артпедагогіки, а саме образотворче мистецтво, 

музичне мистецтво, трудове навчання, українська література, інформатика, 

історія, українська мова, а також корекційно-розвиткові заняття – розвиток 

мовлення та ритміка. Використання засобів артпедагогіки залежить від віку і 

стажу педагогічних працівників. Молодші працівники використовують у 

своїй роботі більш сучасні методики, роблять це частіше ніж вчителі з 

більшим стажем. Окреслено недоліки у використанні засобів артпедагогіки, а 

саме: на підготовку до уроку витрачається багато часу; іноді розсіюється 

увага дітей; на виконання завдань творчого характеру витрачається багато 

часу; для підготовки уроку з використанням засобів артпедагогіки іноді 

необхідно витрачати власні кошти для придбання матеріалів. 

3. Нами було вивчено інтереси школярів з інтелектуальними 

порушеннями в освітньому процесі та їхнє ставлення до уроків з 

використанням артпедагогіки. Виявлено, що учні найбільше зацікавлені 

предметами освітньої галузі «Мистецтво». Дітям найбільше подобається 

слухати музику, малювати і вирізувати з паперу.  Особливо імпонує на 

уроках виконувати тестові завдання, переглядати презентації, дивитися відео 

та мультики, вирізувати з паперу, малювати, грати ігри, конструювати, 

слухати цікаві розповіді. 

4. Здійснено спостереження за діяльністю учнів на уроках з 

використанням засобів артпедагогіки. Нами було відвідано спочатку 
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традиційні уроки образотворчого мистецтва, української мови та математики, 

а потім ці самі уроки, тільки з використанням засобів артпедагогіки. 

Проаналізувавши всі деталі проведених уроків, ми створили таблицю для 

порівняння традиційних уроків та уроків з використанням засобів 

артпедагогіки. Визначено, що використання засобів артпедагогіки сприяє 

оволодінню учнем механізмів самопізнання, самовираження, самоосвіти, 

самовиховання, самовизначення, тому необхідне у роботі з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями. Досліджено, що на уроках з використанням 

засобів артпедагогіки в учнів підвищується мотивація до навчання. 

Визначено причини доцільності та необхідності використання засобів 

артпедагогіки у навчально-виховному процесі дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

4. Нами було розроблено та впроваджено в освітній процес спеціальної 

школи цикл корекційно-розвиткових занять з розвитку мовлення з 

використанням засобів артпедагогіки. Аналіз результатів кожної вправи із 

застосуванням артпедагогічних технік засвідчили, що використання засобів 

артпедагогіки є ефективним, оскільки сприяє розвитку пізнавальної 

активності учнів та їхньої мотивації до навчання, підвищує їхню розумову 

працездатність, сприяє розвитку мислення, розумових операцій, уваги та 

інших психічних процесів, позитивно впливає на психоемоційний стан учнів, 

сприяє врівноваженню нервових процесів тощо. Було виявлено, що 

використання на заняттях артпедагогічних вправ, водночас сприяє 

підвищенню рівня активності та мотивації учнів та разом з тим допомагає 

заспокоїтися, розвантажитися і відпочити. Визначено, що творчі вправи 

активізують мислення, мовлення, уяву, фантазію дітей, спонукають до 

активної взаємодії між учасниками освітнього процесу, полегшують процес 

навчання. Виявлено, що нетрадиційні техніки малювання викликають у дітей 

особливий інтерес.  

5. Оскільки артпедагогіка як інноваційна технологія навчання і 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями  в Україні ще не набула 
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достатнього поширення, нами було  розроблено методичні рекомендації для 

корекційних педагогів. Методичні рекомендації розроблено з метою 

оптимізації застосування засобів артпедагогіки у корекційній роботі зі 

школярами з інтелектуальними порушеннями. Розроблені нами рекомендації 

було впроваджено у навчальний процес спеціальної школи і виявлено 

ефективність використання засобів артпедагогіки корекційними педагогами 

школи.  

Отже, здійснивши аналіз літературних джерел з теми дослідження, 

провівши експериментальне дослідження, було визначено, що використання 

засобів артпедагогіки є доцільним та ефективним, сприяє корекції порушень 

пізнавальної діяльності та розвитку особистості дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Перспективними напрямами дослідження цієї теми вважаємо 

розробку методики та прийомів використання засобів артпедагогіки під час 

викладання різних навчальних предметів. 
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